Все, кто бывал в Шенталинском районе, не могли не любоваться местными достопримечательностями: в центре райцентра взору гостя предстают храм Успения Божьей Матери и мусульманская Мечеть. Наш край многонациональный, как и вся Россия, и разные народы испокон веков живут здесь в мире и согласии, словно большая крепкая семья. Так было всегда, так будет и впредь! Ярким свидетельством сказанному является и то, что два культурных религиозных здания строили общими усилиями люди разных религий, профессий, социального положения.

Ровно 30 лет назад в Шентале была возведена Соборная мечеть. В храме Аллаха стали ежедневно читать намаз, проводить мусульманские праздники. Одним словом, все то, что было заложено задолго нашими предками, приобрело неоценимое духовное значение, которое легло в основу духовно-нравственного воспитания.

Анвар Сальманович Суфьянов, уважаемый человек, талантливый врач, посвятивший преподаванию в Воскресной школе более 17 лет, вспоминает, что до появления мечети мусульмане собирались в частных домах для проведения коллективного пятничного намаза. Нередко в летнее время "жомга" проводился прямо на кладбище, под открытым небом.

В 1989 году имамом Гаязом Исхаковым и муадзином Исмагилем Валеевым был отправлен запрос на разрешение строительства мечети в райцентре в Московский комитет по национальным вопросам. Осенью того же года документ на возведение мечети был получен.

"Трудно переоценить вклад наших земляков, неравнодушных людей в благое дело. Деньги на возведение мечети поступали от людей различных национальностей и вероисповеданий. Благотворители обеспечили также необходимой техникой и стройматериалами", - рассказывает Анвар Сальманович Суфьянов.

Работы по возведению кирпичной кладки производила наемная бригада из Нижнекамска. Свой вклад в строительство религиозного культурного центра внесли и жители соседних районов, Лениногорска, Альметьевска, Москвы. Но, конечно, основной фронт работ проделали мусульмане Шенталы: сельчанами были изготовлены оконные рамы и двери, сделаны потолки и полы, крыша, лестница на минарет и др. За полтора

года благодаря труду неравнодушных верующих в райцентре появилась мечеть. Это был 1991 год.

С появлением мечети жизнь мусульман стала духовно насыщена. Да и в целом Шентала стала примером для соседних районов в плане межрелигиозного и межнационального согласия. Однако религиозные традиции не были столь сильны среди нового поколения. В 1997 году инициативные жители вышли с идей об открытии школы, где не только взрослые, но и дети могли бы изучать арабскую графику. Сразу же сформировалась первая группа, в которую, кстати, вошел и Анвар Сальманович Суфьянов. Уроки проходили на базе Детской школы искусств. Большой интерес у обучающихся вызывали чтение Корана, познание требований традиционного ислама, вопросы духовно-нравственного воспитания.

Система религиозного образования кардинально изменилась с открытием в мечети Воскресной школы. В 2003 году Совет махалля обратился в администрацию района с просьбой оказать содействие в реконструкции здания мечети. Был создан Попечительский совет во главе с директором "Службы Заказчика" Рефьятом Ризвановичем Хамзиным. Коллектив организации безвозмездно составил проект реконструкции здания, приняв во внимание все пожелания верующих.

Масштабная реконструкция позволила значительно расширить пространство мечети и придать ей красивый архитектурный облик. Была полностью обновлена крыша, появились два новых учебных кабинета, коридор, прихожая, подсобные помещения.

В реконструкции культурного религиозного центра приняли участие многие организации района и области. Рефьят Ризванович, будучи профессиональным и опытным строителем, контролировал ход выполнения работ.

Исторические традиции ислама все прочнее укоренялись в сознании людей, укреплялось чувство единства. Помимо того, что успешно функционировала Воскресная школа, где преподавали арабскую графику и татарский язык, в райцентре была создана общественная организация татарского национального общества "Нур". Его члены участвуют в организации национальных праздников на территории района, проведении фестивалей среди татарских детских коллективов.

Сегодня Соборная мечеть является центром религиозной жизни мусульман. Это место проведения молитв и собраний верующих, мусульманских праздников и уроков, направленных на культурное, духовно-нравственное воспитание населения.

Последний праздник перед пандемией, на котором удалось побывать корреспонденту "районки", был Мавлид ан-Наби - День рождения пророка Мухаммада (с.г.в.). Праздник является одним из самых важных и почитаемых дат в исламе. В этот день верующие проводят время за молитвами и религиозными чтениями, читают хадисы (изречения и рассказы о жизни Мухаммада с.г.в.) и раздают милостыню бедным. В молебном зале Соборной мечети в тот день звучали аяты из строк Священного Корана. С богословной речью выступали мужчины, пронзительные и красивые исламские песнопения исполняли женщины. Каждый праздник, проводимый в стенах храма Аллаха, проходит душевно, с соблюдением всех канонов ислама и традиций.

Новое время диктует мусульманам новые цели и задачи, которые нужно достигать и добиваться. Наблюдая за ситуацией в мире, по-прежнему главной проблемой общества остается терроризм. Сегодня духовные авторитеты обязаны активно включиться в антитеррористическую пропаганду, разъяснить и показать миру, что идеологическая и политическая платформы террористов не совместимы с истинной миссией религии. Именно имамы призваны объединить мусульман в одну общину, противостоять тем, кто распространяет заблуждения. В разное время в Шенталинском районе имамами были Нуртдын бабай, Исхак Абу-шаев, Ахметгали Вафинов, Абдулхак Фасахутдинов, Сулейман Ахметшин, Ханиф Хасаншин, Гаяз Исхаков, Сафиулла Гарифуллин, Абдулхак Харисов. Сегодня обязанности имама исполняет Минсабир Хуснутдинов.

В дни 30-летия мечети мусульмане будут читать молитвы за всех, кто принял участие в благородном деле, кто возвел в родном селе красивую величественную мечеть, кто участвовал и продолжает участвовать в деле процветания мусульманской уммы.

Искренние слова благодарности мусульмане адресуют председателю Соборной мечети Гумеру Нигматулловичу Гарифуллину, который вкладывает немало усилий и средств для того, чтобы поддерживать порядок в здании, для улучшения внутреннего убранства мечети.

Подготовила А. ХАРИСОВА.

(Используемая литература: "История Ислама

мусульман Шенталы", автор А.С. Суфьянов).